

11月26日下午,市检察院举行2013年标准化建设成果现场展示活动,将从各基层检察院、市检察院各部门推荐的40多个标准化建设成果中筛选出的20个创新性、实用性很强的项目进行现场展示。展示现场,市人大、市政协、市委政法委、市委组织部、市委宣传部及省检

院等部门代表、社会各界代表以及干警代表共120余人,对20个成果项目进行了观摩、评议。

1小时的展示过程中,20个项目以PPT的形式简洁明了、鲜活生动地向与会人员展示了2013年镇江市检察机关标准化建设的累累硕果——

办案工作更富质效 检察管理更具朝气

我市检察工作标准化建设见成效

2013年是镇江市检察机关“标准化建设年”。经过1年的深入实践,全市检察机关标准化建设取得明显成效,办案工作更富质效,检察管理更具朝气,有效开创出检察工作科学发展的新局面,实现了检察工作新跨越。

检察业务工作实现跨越式发展

反贪查案工作取得历史性突破。全年我市检察机关反贪部门查办贪污贿赂案件为5年来办案数量之最,查办要案的力度和影响前所未有,其中市检察院查办的一名副处级领导干部,为全省检察机关近20年来查办的首起该系统领导干部要案,在全省引起强烈震动。所查案件涉案数额创历年新高。涉案金额百万元以上案件大幅上升,其中涉案金额千万元以上案件3件,1件案值超亿元,实现镇江检察历史上查办千万级案件“零”的突破。全年通过办案为国家挽回经济损失5000余万元,为镇江市检察机关恢复重建以来的历年之最。

创新建立监所检察“院处合一”工作模式。成立了金山地区检察院,解决了监所检察工作体制不顺这一历史遗留问题,有效激发了监所检察工作的活力,实现了

镇江监所检察工作在全省的赶超,各项工作均列全省前列。金山地区检察院成立半年来,在监管领域立案查办2件职务犯罪大案,实现了近年来监所办案工作“零”的突破,查办了全省首例社区矫正管理人员受贿案。

查办渎职侵权案件数创历年新高。今年以来,两级院反渎部门在推进标准化建设的进程中,紧紧围绕发生在群众身边、损害群众利益的渎职侵权犯罪,切实加大办案力度,取得明显效果。全年查办渎职侵权犯罪案件量创下检察机关恢复重建以来的最高,取得了良好的法律效果和社会效果。

形成一批在全省有影响的特色品牌

今年以来,以标准化建设为载体,镇江市检察机关共创新建立执法办案、内部管理、队伍建设和检务保障等工作机制100余项,创新打造检察工作信息化应用平台30余个,涌现出一批在全省乃至全国有影响的特色品牌。

我市检察机关着力构建立体化案件质量监管体系,通过监管全年共发现各类

案件质量问题135处,推动出台案件质量保障措施33项,撰写案件质量分析报告20份,形成领导决策4项,有力规范了执法行为,有效提高了案件质量。市检察院开展的案件身份化管理、案件专项检查,丹阳市检察院开展的瑕疵案件公布制度等做法,均得到省检察院领导的充分肯定,并在全省检察机关进行推广。

强力推进检察机关新型政务管理模式,全面实现检察政务管理工作的“虚拟化扁平化管理”。所有重大决策事项全部在网上公开,所有文件材料全部在网上流转,所有内部考评全部在网上进行,所有后勤保障事项全部在网上呈批,所有对外公开事项全部通过手机、网络等信息化手段对外发布,极大缩短了检察政务的流转时限,提高了工作效率,节约了资源,手机报、电子政务等做法都在全省检察机关得到推广。

着力打造未检工作“七色花”品牌,建立合适成年人参与刑事诉讼、未成年被害人救助、涉案未成年人援助等工作机制,形成未成年人保护工作体系,利用媒体、微博、微电影等平台,做好未检工作的品牌推介和宣传教育。市检察院拍摄的微电影《迷失的夏天》参加全国第二届“为了

明天——关爱青少年彩虹行动”微电影大赛,以全国得票第一的成绩获“网络人气奖”。

检察队伍形象更加良好

通过标准化建设健全内部管理制度,市检察院相继出台《关于改进作风、密切联系群众的十二条意见》《检察人员行为约束规定》等内部管理制度20余份,有效促进全市检察人员纪律作风的改进。

加大先进典型的培养宣传,两级检察院全年共有37个集体和31名个人获市级以上表彰奖励,有31人次在各类业务竞赛中获奖,并涌现出全国最美青年检察官——扬中市检察院“知心姐姐”热线团队、全国最美检察官候选人——句容市检察院夏立红等先进集体和个人,全市检察机关8个检察院均被评为“江苏省文明单位”,实现了省级文明单位创建的“满堂红”。在镇江市人大首次开展的“依法行政、公正司法”专项评议中,市检察院在参评的17家单位中,人大代表满意票名列前茅;在省检察院组织的人民满意度测评中,人民群众的满意率达98.9%。

(马晶 古瑾)

推进检察监督与行政执法有效衔接 丹阳出台暂行规定

本报讯 为充分发挥检察机关对行政执法部门的法律监督职能,日前,由丹阳市检察院牵头起草的《丹阳市行政执法检察监督工作暂行规定》获得丹阳市委研究通过,并以规范性文件形式在丹阳市行政执法机关全面施行。《规定》的出台,为丹阳市检察院有效开展行政执法检察监督提供了制度保障,对预防职务犯罪、促进依法行政发挥了积极作用。

《规定》共18条,对检察机关开展行政执法检察监督工作的目的、原则、范围、程序、监督方式等作出了详细解释。《规定》指出,人民检察院可对行政处罚、行政强制、行政许可等8项行政执法行为进行监督,监督重点为人民群众最关心、反映问题最集中的行政执法

领域,如国土、建设、交通、环境保护、房屋征收、食品药品安全、社会保障、教育、医疗卫生等行政执法领域。《规定》强调,人民检察院在办理行政执法检察监督案件时,可以要求被监督的行政执法机关和有关人员提供与检察监督事项有关的文件、资料、财务账目及其他有关的材料,并可以进行查阅或者复制,被监督的行政执法机关和有关人员应当就监督事项涉及的问题做出解释和说明,还可询问相关证人。《规定》还建立备案审查、沟通协作机制,要求行政执法机关应当及时整理相关行政执法决定、结论等书面、电子材料,每月月末抄送丹阳市人民检察院备案。

(杨磊 朱玲 古瑾)



京口区检察院 荣获省级“职工书屋” 示范单位

日前,京口区检察院被江苏省总工会授予“职工书屋”示范单位荣誉称号,成为全省唯一一家获此称号的基层检察院。因为京口区委组织部、区总工会领导参观京口区检察院阅览室。

董春 杨钰 摄影报道

职务犯罪风险防控系列报道之六

加强风险节点排查 京口完善源点防控体系

本报讯 为深入研究从源头上预防职务犯罪的有效途径,今年以来京口区预防职务犯罪领导小组积极探索,大胆实践,推出“前期查找、中期处置、后期监督”流程工作法,共协助参与活动的单位分析、排查风险源点898个,建议调整岗位设置6处,落实整改制度及措施26项,规范完善内部文件9篇,发出检察建议2份,全部得到落实和整改。

前期查找突出节点,把握源点,掌握预防规律。京口区检察院把各个单位、各个岗位的风险防控工作中的风险点排查作为切入点,按步骤、分层次开展分析、查找工作。首先,在试点单位认真剖析近年来发生的违法违纪案件,特别是本单位、本部门或上级、兄弟单位、部门发生过的职务犯罪案例,分析案件发生的主客观原因,排查本单位、本部门、本岗位中是否存在相同或相近的风险源点;其次根据检查考核、审计监察、来信来访、干部评价以及群众意见、上级交办、外部反映等渠道收集到的信息、举报,进行深层次分析,排查存在的风险源点;然后评估本单位内控制度建设情况,梳理管理流程关键环节的防控措施,分析排查有无违反法律法规的行为和表现,预测存在的风险源点。

中期处置突出重点,把握难点,细化

预防措施。在排查出现有职务犯罪风险源点底数的基础上,突出重点,把定量分析与定性预测有机结合起来,细化预防措施,达到风险源点预控的目的。根据不同岗位、不同人员存在的风险源点的不同,分层次、按步骤,系统规范地层层推进,促进预控工作的实际执行,整改落实。对被查出存在职务犯罪风险源点的人员进行预控措施交底,明确责任,逐项整改,做到预控措施到项、责任到人、监督到位。

后期监督突出焦点,把握要点,拓展预防成效。把后期监督作为巩固预控成效、提升防控能力的重要环节,强化监督检查,扩大预控效果。让每项防控措施都责任到人,检查监督到位,促进责任制的落实。严格执行规定规章,使各项风险源点都处于受控状态,有效防范风险源点转化为职务犯罪。让辖区党政机关、企事业单位充分认识职务犯罪风险是对岗不对人,“有岗、有权、有责即有风险”,“大权大责大风险、小权小责小风险”,“找不到风险是最大的风险”。特别是在排查职务犯罪风险环节,让广大干部职工得以重新审视、研析自己工作岗位中潜在的风险所在,主动思考并预防风险事项的发生,培育和提升了广大干部职工防范风险、廉洁从业的意识。

(戴志刚 古瑾)



为了进一步延伸预防职务犯罪工作触角,日前,丹徒区人民检察院与工商银行丹徒支行会签了《预防职务犯罪共建协议书》,这是我市基层检察院与基层银行首次签订预防职务犯罪共建协议。

王伟东 高明 摄影报道